

强意志充分地表现出来，中国人的智慧、勇气、力量和创造精神发挥得也很充分，思想和精神方面遗留下来的财富是极为丰富的，中国人无不以此为骄傲。只要深入到这个领域，就会发掘出更多有益的东西，我国文化遗产也就增加更多的内容。

抗日战争时期历史研究，必将鼓舞民族精神，使我国人民对祖国的未来充满信心。

（作者单位：南开大学历史系）

对抗战史研究的看法

肖一平

对于我国抗日战争史的研究，我有这样一些看法。

一、八年抗战在中国近代史和世界民族解放运动史上，都占有极为重要的地位。中国抗日战争的胜利，创造了一个半殖民地半封建的贫穷落后的弱国打败了帝国主义强国的范例，极大地提高了中国的国际地位，改变了世界的面貌。中国共产党在抗日战争时期，探索出了一整套正确处理民族斗争与阶级斗争关系的策略和治国安民的艺术，把民族战争和国家的政治、经济、文化、建设有机地结合在一起。因此，深入研究和全面总结抗日战争丰富的历史经验，是史学界一项义不容辞的责任。

二、建国以来，史学界对于抗日战争史的研究，经历了一个由局部到全面和由浅到深的发展过程。在 50—70 年代，重点是研究中共党史，八路军、新四军战史以及敌后抗日根据地史，对国民党正面战场的情况和对国民政府在抗战期间的决策很少研究。那时，不少论著存在着过分强调敌后战场的作用和贬低国民党正面战场的偏向。到了 80 年代和 90 年代初，情况有了很大的变化，史学界开始全面研究八年抗战的历史过程，发表和出版了一部分学术水平较高的论著。但在这一期间，有些论著出现了过分夸大学生党正

面战场战绩和贬低敌后解放区战场作用的偏向。

三、从90年代起，抗日战争史的研究进入了一个全新的健康发展阶段。它的重要标志是以抗日战争作为研究对象的群众性专业学术团体——中国抗日战争史学会，于1991年1月宣告成立，由学会主办的《抗日战争研究》于同年创刊。学会成立四年以来，工作取得了重大成就：（一）广泛团结国内外史学工作者从事抗日战争研究，使抗战史的研究工作逐步从分散走向集中，从无序走向有长远计划，对繁荣我国历史科学增了新的动力；（二）举办了多次全国性和地区性的学术讨论会，史学界发表和出版了大量内容广泛的学术论文和专题著作，大大增强了对抗日战争史研究的广度和深度，对进行爱国主义教育和发扬中华民族的革命优良传统，发挥了重大作用；（三）为了迎接1995年抗日战争胜利50周年纪念日的到来，在学会会长刘大年主持下，组织国内史学工作者正撰写一套内容全面，史论兼顾的多卷本中国抗日战争史丛书。这套丛书的问世，将会在我国社会科学领域增添新的硕果，进一步促进抗战史研究工作的开展；（四）同港台史学界、海外华侨史学家以及外国学者建立了联系，促进了海内外史学工作者对抗日战争研究的协作。

四、对学会今后工作的建议：

（一）抗日战争史，时间跨度长，问题头绪多，是中国近代史的任何时期不能相比的。我认为，我国史学界全面研究抗战史，虽有显著成绩，但总的来看，还存在着许多薄弱环节和不少空白点。今后，对抗战史的研究，应制定长远规划，组织史学界的力量，加强对重点问题和薄弱环节的研究、探讨。

（二）多年以来，我国史学界对于抗战史研究存在的争论问题最多，见仁见智。建议《抗日战争研究》开辟“讨论栏”，有计划地选择一些重大问题，组织专题讨论，这会有益于是非的澄清和推动研究工作的深入。

（作者单位：中共中央党校党史教研部）